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Постановка проблеми. Місто і село в радян-
ській ідеологічній парадигмі завжди займали 
одне із основних місць. Згідно з марксистсько-
ленінською філософією цим «підсистемам» 
притаманний природний антагонізм, причи-
ни якого полягають у протилежності інтересів 
між пануючими класами міста і трудівниками 
села. Історія взаємовідносин цих підсистем 
– це історія експлуатації містом (читай «дер-
жавою») села. Саме в місті згодом зосереджу-
ються головні матеріальні блага та культурні 
досягнення. Розвиток міста, таким чином як 
культурний, так і економічний, відбувається в 
цілому за рахунок ресурсів як людських, так і 
матеріальних села. Подолати цю антагоністич-
ну протилежність, на думку ідеологів комуніз-
му, повинна була соціалістична революція, яка 

б знищила експлуатацію людини людиною, а 
відтак і експлуатацію міста селом. Втілити в 
життя ці наміри випала нагода засновникам 
«першої в світі соціалістичної держави», де 
антагоністична напруга між цими підсисте-
мами була ліквідована, але все ще залиша-
лись «суттєві відмінності», ліквідація яких 
і була першочерговим завданням радянської 
влади. В певний період часу, перша половина  
1930-их рр., одним із механізмів зближення 
міста і села, стирання між ними суттєвих від-
мінностей було визнано споживчу кооперацію, 
яку радянська влада поступово перетворила 
на основний товаропровідний та заготівельний 
механізм у сільській місцевості, який хоч юри-
дично й базувався на загальнокооперативних 
принципах та ідеалах, де-факто був повністю 
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підпорядкований тоталітарній державі та її ін-
тересам. 

Аналіз досліджень і публікацій. На сьо-
годнішній день вивчення історії споживчої 
кооперації радянської України перебуває на 
досить високому рівні. Такі дослідники, як 
Аліман М.В., Гелей С.Д., Оніпко Т.В., Панте-
леймоненко А.О., Клок В.І. та ін. торкались 
окремих аспектів у діяльності споживчої коо-
перації УРСР, вони ж прилучились до створен-
ня узагальнюючих праць із історії споживчої 
кооперації України [6; 4; 2]. Проте проблема 
діяльності Укоопспілки у контексті деяких по-
літико-ідеологічних концептів так і не була ви-
світлена. 

Мета дослідження. У даній розвідці ми 
прагнемо показати місце і роль споживчої коо-
перації УРСР у втіленні ідеологічного концеп-
ту про подолання відмінностей між містом і 
селом, виокремити – наскільки реальна діяль-
ність Укоопспілки відповідала ідеологічним 
концепціям і пропагандистським гаслам у дру-
гій половині ХХ ст. 

Виклад основного матеріалу. В першу чер-
гу, слід зауважити, що історія споживчої коо-
перації України радянської доби це не тільки 
перетворення самоврядної та економічно само-
достатньої організації у фактично «одержавле-
ну» структуру, але й  цілеспрямована політика 
уряду по витісненню установ споживчої коопе-
рації із міста. В цілому, політика радянської 
влади по «аграризації» споживчої кооперації 
може виступити предметом окремої розвідки. 
Нагадаємо лише, що початок подібної «аграри-
зації» споживчої кооперації в радянську добу 
був пов’язаний із масштабним економічним і 
соціальним переворотом на селі – суцільною 
колективізацією. Розгалужена мережа спожив-
чої кооперації, на думку керівництва країни, 
добре вписувалась у централізаторську пара-
дигму управління суспільно-політичними та 
економічними процесами на селі. Тому аграр-
ний напрямок в діяльності споживчої коопе-
рації у СРСР став юридично оформлятись ще в 
довоєнний період. 

Зважаючи на переважно сільський харак-
тер споживчої кооперації в політичній пара-
дигмі того часу, їй відводилась роль такого 
собі «елімінатора». Механізму, який повинен 
був стирати грані між містом і селом. Подібна 
ідеологема отримала друге дихання після змі-
ни влади у другій половині 1950-их рр. Так, у 
ІІІ програмі партії, що була прийнята на ХХІІ 
з’їзді КПРС, декларація стирання відмінностей 
між містом і селом у рамках побудови комуніс-
тичного суспільства проходила червоною нит-
кою. У плані розвитку народного господарства 
на наступні 20 років планувалось різко нарос-
тити виробництво товарів народного спожи-
вання. Якщо в 1929-40 рр. середньорічні тем-
пи приросту виробництва засобів виробництва 

були вищими за виробництво споживчих това-
рів на 70 %, то в 1961-80 рр. цей розрив пови-
нен був скоротитися до 20 %. В наступні роки 
концепція «подолання розриву» уточнювалась 
і удосконалювалась далі. Вона стала однією із 
тем, яка розроблялась у гуманітарних і еконо-
мічних наукових дослідженнях, викладалась у 
партійних школах і на курсах підвищення ква-
ліфікації партійних і комсомольських праців-
ників [5; 1].

 В цілому, політика подолання відміннос-
тей між містом і селом повинна була призвести 
до наступних наслідків. Економічних: плану-
валось рівномірно розмістити виробничі сили, 
матеріально-технічну базу, трудові ресурси та 
соціальних: на базі економічних успіхів лік-
відуються відмінності в умовах життя, у ре-
зультаті досягнутих змін трудівників села по-
ступово буде досягнута соціальна однорідність 
членів комуністичного суспільства, населення 
буде розміщене так, що всі люди будуть знахо-
дитись у рівних умовах праці і побуту і в рівній 
мірі користуватись досягненнями культури і 
науки. Характерно, що споживча кооперація 
в цій парадигмі повинна була виконувати одну 
із головних ролей, а саме: забезпечувати зрос-
тання рівня товарообігу в сільській місцевості, 
покращувати асортимент товарів у сільських 
крамницях, наближаючи його до рівня місько-
го. По-друге, провадити активну заготівельну і 
комісійну діяльність, яка повинна була стиму-
лювати збільшення грошових доходів як кол-
госпів, так і мешканців села та допомагати в 
розширенні економічних зв’язків між містом і 
селом.

Реальність виявилась інакшою. Корпус 
документів, що зберігається в Центральному 
державному архіві вищих органів влади та дер-
жавного управління України у фонді № 296 
містить переписку вищих функціонерів спо-
живчої кооперації республіки із урядом Ра-
дянської України та ЦК КПУ. Деякі із цих до-
кументів промовисто свідчать про виражену 
дискримінаційну політику влади по відношен-
ню до села.

Сільські крамниці відчували постійний 
брак товарів масового споживання як продо-
вольчої, так і промислової груп. З метою по-
ліпшення ситуації керівник споживчої коопе-
рації УРСР М.П.Сай в офіційному зверненні 
до голови уряду просив установити такий по-
рядок розподілу товарних ресурсів між містом 
і селом, який би відповідав мінімальним по-
требам мешканців села [8]. Так, ринкові фонди 
у перерахунку на одну людину в рік, що обслу-
говується державною торгівлею у порівнянні із 
споживчою кооперацією, були на порядок ви-
щими. По господарчому милу вони складали 
3,7 і 3,2 кг відповідно, риби – 4 і 1,7 кг, дріжд-
жів – 1 і 0,2 кг. У розрахунку на 1000 чоловік 
населення у місті виділено 6 холодильників, 
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тоді як для села – 1; відповідно пральних ма-
шин – 18 і 2, телевізорів – 15 і 4 [11]. Так як 
вирішити питання дискримінації села на рес-
публіканському рівні не вдавалося, керівни-
цтво Укоопспілки зверталось до керівництва 
загальносоюзної кооперативної організації – 
Центроспілки. Заступник голови правління 
Укоопспілки В.Є.Чаюн у листі на ім’я заступ-
ника Центроспілки зазначав, що при розподілі 
фондів особливо додаткових, Мінторг республі-
ки досить часто ігнорує потреби споживчої ко-
операції [16].

Зазвичай, у сільську місцевість направля-
лась велика кількість товарів, особливо легкої 
промисловості, застарілих фасонів чи низької 
якості, що призводило до утворення в сіль-
ських крамницях споживчої кооперації по-
наднормових запасів  недоходних і залежаних 
товарів. Однією із причин цього явища була 
існуюча практика формування асортименту 
товарів, що поступали в торгівельну мережу 
оптово-роздрібними об’єднаннями «Одяг» і 
«Взуття» Міністерства торгівлі УРСР. Оскіль-
ки оплата праці працівників цих установ пе-
ребуває у прямій залежності від виконання 
плану роздрібного товарообігу підвідомчим їм 
магазинам державної торгівлі в містах, то всі 
найкращі товари, як правило, направляють-
ся саме в ці магазини. Тим самим збіднювався 
асортимент товарів, що постачались споживчій 
кооперації [15]. Проблема наявності понаднор-
мових запасів недоходних товарів була однією 
із важливих у поточній діяльності споживчої 
кооперації, що засвідчують як переписка ке-
рівництва Укоопспілки із урядовими і пар-
тійними органами, так і протоколи засідань 
правління цієї організації. Для вирішення цієї 
проблеми вдавались до різних кроків. Так, 
знач на робота проводилась по переміщенню за-
лежаних товарів між торгуючими організація-
ми. У 1978 р. міжрайбазами облспоживспілок, 
у порядку розтоварювання, прийнято від мага-
зинів різноманітних товарів на суму понад 42 
млн. крб. Керівництвом облспоживспілок що-
річно встановлювалося завдання залучати в то-
варообіг понаднормові товарні запаси. Проте, 
кардинально вирішити цю проблему не вдава-
лося. Кооперативними організаціями республі-
ки на уцінку неходових і залежаних товарів у 
1978 р. було витрачено понад 34,4 млн. крб., у 
першому півріччі 1979 р. – понад 40 млн. крб. 
[17].

Крім того, замовлення споживчої коопе-
рації на більшість груп товарів легкої про-
мисловості не задовольнялись у повній мірі. 
Так, міністерство легкої промисловості не за-
довольняло потреби села в таких товарах як 
взуття, тканини, трикотажні вироби, різно-
манітний посуд (металевий та фарфоро-фа-
янсовий), електропраски, м’ясорубки, ножі, 
столові прибори, канцприладдя та товари для 

школи [14]. Такий стан речей призвів врешті- 
решт до хронічного невиконання плану річного 
товарообігу. В липні-серпні 1972 р. споживчій 
кооперації УРСР були недопоставлені  промис-
лові і деякі продовольчі товари на 38,4 млн. 
крб. В цілому для виконання річного плану 
роздрібного товарообігу і поповнення недобо-
ру не вистачало в 1972 р. реальних товарних 
ресурсів на 164 млн. крб. Тому в листі до Ради 
Міністрів УРСР голова правління Укоопспілки 
Ф.Колесник просив уряд доручити держплану і 
міністерству торгівлі розглянути товарне забез-
печення плану роздрібного товарообігу по спо-
живчій кооперації і надати допомогу у виділен-
ні відсутніх товарів [13].

Інша складова в роботі Укоопспілки, що по-
винна була «зменшувати» відставання міста від 
села, збільшуючи рівень грошових доходів сіль-
ського населення, – це заготівельна діяльність. 
Споживча кооперація республіки виконувала 
як державні плани заготівель, виступаючи фак-
тично монопольним заготівельником по цілому 
ряду продуктів, так і займалась скуповуван-
ням лишків сільськогосподарської продукції 
у колгоспів та індивідуальних виробників. Це 
повинно було слугувати основою збільшення 
грошових доходів сільського населення від зда-
чі державі та кооперації вирощеної продукції. 
Насправді при більш детальному розгляді цього 
питання слід зауважити, що основним завдан-
ням заготівельної діяльності Укоопспілки було 
збільшення поставок продуктів у міста при збе-
реженні якомога більш низьких цін на продук-
ти харчування для мешканців міст і промисло-
вих центрів. Виконати це завдання можливо 
було лише при дотриманні низьких закупівель-
них цін. І хоча закупівельні ціни на більшість 
продукції вирощеної селянами підвищувались 
починаючи із середини 1950-их рр., це не приз-
вело до зростання грошових доходів мешканців 
села до рівня міських жителів.

Про примат інтересів міста, а не села свід-
чать певні особливості в організації і проведен-
ні заготівельної роботи споживчої кооперації. 
Так, окремим рядком у планах заготівельної ді-
яльності споживчої кооперації були прописані 
поставки овочів, фруктів, м’ясо-молочної про-
дукції до Москви та Ленінграда [9]. А в період 
загострення продовольчого дефіциту в містах і 
промислових центрах керівництво споживчої 
кооперації України інтенсифікувало заготівель-
ну діяльність діючи адміністративними метода-
ми, а не економічними. Так, у перші післяво-
єнні роки була прийнята спеціальна постанова 
уряду СРСР від 09.11.1946 та уряду УРСР від 
21.11.1946 «Про розгортання кооперативної 
торгівлі продовольчими й промисловими това-
рами у містах і робітничих селищах та збіль-
шення виробництва продовольства й товарів 
широкого вжитку кооперативними підприєм-
ствами», в рамках якої споживча кооперації 
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республіки повинна була збільшити постачан-
ня продуктів у міста і це при тому, що саме в 
сільській місцевості від голоду в цей час поми-
рало найбільше людей. Завдання закупівель 
сільгосппродуктів та сировини по цінах, що 
склались на місцевих ринках, споживчій коо-
перації республіки на 1947 р. було встановлено 
у розмірі 900013 тис. крб. За перші чотири мі-
сяці цей плановий показник вдалося виконати 
всього на 19 % [12].

Особливо активізувалась робота Укоопспіл-
ки з постачання продовольства в міські агло-
мерації на початку 1960-их рр., коли через 
стратегічні прорахунки керівництва в країні 
склалась доволі напружена економічна ситуа-
ція, наслідком якої був дефіцит окремих про-
довольчих товарів у містах: хліба, м’яса, моло-
ка. Тому керівництвом СРСР, у межах окремої 
постанови від 25 лютого 1961 р. «Про покра-
щення організації збуту лишків сільськогоспо-
дарської продукції колгоспників і колгоспів» 
було поставлено перед споживчою кооперацією 
завдання посилити закупівлю лишків сільсько-
господарської продукції із подальшим їх про-
дажем у містах і робітничих селищах [3]. Рада 

Міністрів затвердила для споживчої кооперації 
чіткі завдання з постачання м’яса у промислові 
центри республіки. У Сталінську область необ-
хідно було відвантажити 1750 тонн, Луганську 
– 1000 тонн, Дніпропетровську – 750 тонн, 
Кримську – 500 тонн, м. Київ – 750 тонн [7]. І 
це в той час, коли попит сільського населення 
майже на всі групи промислових та продоволь-
чих товарів не задовольнявся, що змушувало 
мешканців села, при можливості, їздити на за-
купки до міст [10].

Висновки. Таким чином, споживча коопе-
рація, займаючи одне із головних місць в ідео-
логічному концепті про подолання розриву між 
містом та селом і виконуючи певну позитивну 
роль у створенні соціальної інфраструктури 
повоєнного українського села, не в змозі була 
ліквідувати відмінності в умовах проживання, 
рівні доходів, рівні забезпеченості основними 
товарами й послугами сільських мешканців, 
так як заготівельний і товаропровідний апарат 
цієї системи партійними і державними органа-
ми був спрямований скоріше на забезпечення 
основними соціальними благами міських цент-
рів, у тому числі і за рахунок села.
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